

習近平向鄧小平銅像敬獻花籃

十八大後第二次登蓮花山 譜寫全面深化改革擴大開放新篇章

香港文匯報訊 綜合新華社及香港文匯報記者黃仰鵬、毛麗娟報道，昨日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到深圳蓮花山公園，向鄧小平同志銅像敬獻花籃，表達對鄧小平同志的崇高敬意和深切緬懷。這也是習近平自十八大以來，第二次登上蓮花山，再次向世界宣示全面深化改革、全面擴大開放的信心和決心，並在蓮花山頂俯視深圳中心城區，期望深圳人未來更好地建設這座城市。



10月14日下午，習近平來到蓮花山公園，向鄧小平同志銅像敬獻花籃。

新華社

昨日下午，深圳蓮花山刷爆了深圳人的朋友圈。在深圳幾乎人人皆知的蓮花山是深圳的重要標誌之一，也是中國改革開放精神的重要象徵。

習近平昨日來到深圳蓮花山公園，向鄧小平同志銅像敬獻花籃，表達對鄧小平同志的崇高敬意和深切緬懷。

沿途探出車窗 揮手致意市民

在乘車離開蓮花山時，看到沿途很多市民熱情的呼喊「習主席好」，習近平從車窗探出身子，微笑着向他們揮手致意。不少市民激動地說，今天終於「追星成功」。也有市民興奮地表示，聽到習主席說「祝福你們」。

在蓮花山之巔，矗立着鄧小平同志的銅像，基座高3.68米，銅像高6米、重6噸。這座銅像自2000年11月深圳經濟特區成立20周年之際落成以來，俯瞰着深圳的發展與巨變。

在鄧小平銅像北側的石牆上，鐫刻着兩句話——「深圳的發展和經驗證明，我們建立經濟特區的政策是正確的。」「我是中國人民的兒子，我深情地愛着我的祖國和人民。」

銅像落成至今已多次迎來黨和國家領導人參觀並敬獻花籃。

曾植下高山榕 今成山上一景

2012年12月8日，十八大閉幕後第一次離京到地方考察的習近平，就來到改革開放的窗口——深圳。那一次，習近平專門登上蓮花山，向鄧小平銅像敬獻花籃，並在山頂廣場種植了一棵高山榕。當時，除了幾位時任廣東官員陪同之外，四位曾經陪同鄧小平南巡的老同志，也一起登上了蓮花山。

習近平對他們說：「我們來瞻仰鄧小平銅像，就是要表明我們將堅定不移推進改革開放，奮力推進改革開放和現代化建設取得新進展、實現新突破、邁上新台階。」

如今，習近平親手種植的高山榕已經葉茂枝繁，成為蓮花山上新的景觀。

此次，恰逢深圳經濟特區建立40周年，習近平再次來到深圳。這也是繼2012年和2018年後，他第三次到深圳視察。

昨日上午，深圳經濟特區建立40周年慶祝大會在深圳市隆重舉行。習近平發表的重要講話中，總結了經濟特區建設經驗，並提出要在更高起點上推進改革開放，引起海內外高度關注。

據了解，習近平等還參觀了「從先行先試到先行示範——慶祝深圳經濟特區建立40周年展覽」，親切會見了參加慶祝大會的部分代表，並同大家合影留念。



10月14日上午，習近平等參觀「從先行先試到先行示範——慶祝深圳經濟特區建立40周年展覽」。

新華社

總書記點讚潮劇 名家姚璇秋深受鼓舞

特稿

「總書記在潮州考察時提到潮劇，讓我感覺太突然，太幸福了！」86歲的著名潮劇表演藝術家姚璇秋13日在廣州珠江邊的住所接受採訪時，依然抑制不住內心的喜悅，「總書記這麼關心地方戲劇，關心500多年歷史的潮劇，這是我們潮汕文化的光榮，是對潮劇界的鼓舞！」

正在廣東考察的習近平總書記12日下午來到潮州古城，看商舖、問物價，同當地民眾親切交流，了解歷史文化街區保護和復舊復市等情況。他強調，潮州是一座有着悠久歷史的文化名城，潮汕文化是嶺南文化的重要組成部分，是中華文化的重要支脈。潮綉、潮雕、潮塑、潮劇以及功夫茶、潮州菜等都是中華文化的瑰寶，彌足珍貴，實屬難得。我們愛這個城市，就要呵護好

她、建設好她。

「我們要繼續做好傳承工作」

當天下午，便有親友給在廣州的姚璇秋打電話告知喜訊，後來親友給她手機發來網絡上的現場視頻，她才詳細知道潮劇被總書記在民眾面前「點讚」了！

從12日晚上6時到晚上9時多，親友、學生、戲劇界朋友的電話一直響個不停。沉浸在幸福中的姚璇秋總不忘叮囑潮劇界的同仁們，「這是總書記對我們潮劇的關心和愛護，我們要繼續做好潮劇的傳承工作。」

上世紀曾在中南海演出

在潮劇界，姚璇秋是名副其實的潮劇符號、當代潮劇表演界的扛鼎人物。1952年，姚璇秋被前輩挖掘正式從

藝。她主演的《掃窗會》《蘇六娘》《荔鏡記》《續荔鏡記》《江姐》《春草閨堂》等劇目都成為潮劇經典。

1957年，姚璇秋隨團來到首都北京。這是潮劇長達五百年的歷史中第一次站上首都的舞台，由於表演出色，觀眾讚譽如潮，潮劇被推薦到南海的懷仁堂演出，毛澤東、周恩來等國家領導人均出席觀看。那天晚上演出結束後，姚璇秋和演員們一晚上都激動得睡不着覺。

前日連續數小時的親友電話，又讓姚璇秋激動了整晚。她說：「國家領導人都這麼重視潮劇，重視地方戲劇，這是戲劇界的光榮。」

1959年、1961年，潮劇《蘇六娘》《荔鏡記》（即《陳三五娘》）被拍攝成影片。在影片裏，姚璇秋成功塑造了蘇六娘和黃五娘兩個古代少女的形象。

這兩部藝術電影成了姚璇秋的經典之作。「當時要把《荔鏡記》拍成電影，各方面都非常重視，香港大鵬影片公司攝製出品，用的拷貝是從好萊塢買來的。」姚璇秋回憶，電影播出後，潮劇的受眾就更多了。 ■中新社

新華社評論員：以一往無前的奮鬥姿態推進改革開放

香港文匯報訊 新華社昨日發表了題為《改革揚帆再出發——學習貫徹習近平總書記在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會重要講話》的評論員文章。文章指出，習近平總書記昨日在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上發表重要講話，深刻總結經濟特區建立以來取得的顯著成就和寶貴經驗，鄭重宣示深化改革開放、把經濟特區辦得更好的堅定決心，對新時代特區建設和改革發展作出重大部署，這對在更高起點上推進改革開放、向第二個百年奮鬥目標進軍，具有十分重要的指導意義。

文章指出，在慶祝大會上，習近平總書記系統總結了必須堅持黨對經濟特區建設的領導、必須堅持和完善中國特色社會主義制度、必須堅持發展是硬道理、必須堅持全方位對外開放、必須堅持創新是第一動力等十個方面的經濟特區建設經驗。這十條寶貴經驗，深化了對中國特色社會主義經濟特區建設規律的認識，對新時代經濟特區建設具有重要指導意義，必須倍加珍惜、長期堅持，在實踐中不斷豐富和發展。

文章續指，當今世界正經歷百年未有之大變局，我國正處於實現中華民族偉大復興的關鍵時期。我們既擁有經濟長期向好、市場空間廣闊、發展韌性強大等優勢，又處在轉變發展方式、優化經

濟結構、轉換增長動力的攻關期，實現高質量發展還有許多短板弱項。邁向未來，經濟特區發展也面臨着一些困難和挑戰。只有堅持改革不停頓、開放不止步，以一往無前的奮鬥姿態、風雨無阻的精神狀態，在更高起點上推進改革開放，才能更好把握機遇、應對挑戰，推動經濟特區工作開創新局面。

經濟特區要當好改革排頭兵

文章進一步指出，當前，改革又到了一個新的歷史關頭，面臨很多前所未有的新問題，必須以更大的政治勇氣和智慧，與時俱進全面深化改革。要堅持摸着石頭過河和加強頂層設計相結合，深化重要領域和關鍵環節改革，更加注重改革的系統性、整體性、協同性，提高改革綜合效能。經濟特區更要扛起責任，着眼於解決高質量發展中遇到的實際問題，着眼於建設更高水平的社會主義市場經濟體制需要，多策劃戰略戰役性改革，多推動創造型、引領型改革，在完善要素市場化配置體制機制、市場化法治化國際化營商環境等重點領域先行先試，形成一批可複製可推廣的重大制度創新成果，當好改革的排頭兵、先行地、實驗區。

率先建設更高水平開放型經濟新體制

文章最後指出，形成以國內大

循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，銳意開拓全面擴大開放是題中應有之義。越是面臨逆風和回頭浪，越要堅定不移站在歷史正確的一邊，堅定不移全面擴大開放，推動建設開放型世界經濟。作為我國對外開放的重要窗口，經濟特區更要不斷推進更高水平對外開放，着力深化對內經濟聯繫，增加經濟縱深，增強暢通國內大循環和聯通國內國際雙循環的功能，加快推進規則標準等制度型開放，開展多層次、多領域務實合作，率先建設更高水平開放型經濟新體制，為構建新發展格局、推動高質量發展注入源源不斷的動力。

四十不惑志更堅，改革揚帆再出發。在新起點上，始終激發「闖」的精神、鼓足「創」的勁頭、砥礪「幹」的作風，經濟特區就一定能夠寫更多「春天的故事」，創造讓世界刮目相看的新的更大奇跡。

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日到廣東視察，13日視察了2017年組建的海軍陸戰隊。《解放軍報》昨日刊登評論員文章，題為「把全部心思和精力放在備戰打仗上」。文章指出，軍隊由戰而生，軍人為戰而練。備戰打仗永遠是人民軍隊的核心職能、主責主業。

這篇署名解放軍報評論員的文章，副標題為「認真學習貫徹習主席在視察海軍陸戰隊時的重要講話」，文章開頭引用講話中的「要把全部心思和精力放在備戰打仗上，保持高度戒備狀態」。

文章指出，習主席在視察海軍陸戰隊時的重要講話，充分肯定了海軍陸戰隊調整組建以來建設發展和完成任務情況，站在實現中國夢強軍夢的戰略高度，科學回答了加快海軍陸戰隊轉型建設帶根本性、全局性、方向性的重大問題，對抓好備戰打仗提出明確要求，立起了備戰打仗的鮮明導向。

文章指出，海軍陸戰隊是2017年根據黨中央和中央軍委關於深化國防和軍隊改革的決策部署調整組建的，是兩棲精銳作戰力量，在維護國家主權安全和領土完整、維護國家海洋權益、維護國家海外利益方面肩負着重要職責。

既要政治過硬 也要本領高強
「我軍作為執行黨的政治任務的武裝集團，既要政治過硬，也要本領高強，這個本領就是能打仗、打勝仗。」文章指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，新冠肺炎疫情加劇了大變局的演變，國際環境日趨複雜，經濟全球化遭遇逆流，中國安全形勢不確定性不穩定性增大。
「欲臨敵而有功，宜開習之在素。」文章說，全軍只有正確認識和把握國家安全和發展大勢，增強憂患意識、危機意識、打仗意識，把全部心思和精力放在備戰打仗上，把備戰打仗擺到位置，抓得緊，磨礪勝戰刀鋒，錘煉過硬素質，提升實戰水平，才能做到召之即來、來之能戰、戰之必勝。

《解放軍報》評論員：全部心思精力備戰打仗